

泥濘中的光芒

曾經的我以為，「道德」只是師長口中的規範，直到那天，看著花蓮光復鄉被豪雨吞噬的新聞，我才發現，「道德」它存在於那些即使冒著生命危險，仍然義無反顧地留下來，願意無私的幫助他人的人心中！中秋連假那天，我一邊吃著飯、一邊看著新聞，看著電視螢幕一幕幕播送著居民的房子泥濘不堪；居民的生命危在旦夕；居民的家鄉一片狼藉，心裡便湧上一股說不出的酸處，那時我想：「如果我也能像那些救災的人一樣，用行動幫忙，該有多好啊！」

隔天一早，爸爸說要帶著全家出門，只見爸爸手上大包小包，我不假思索就跟著出發，上了火車後才知道，爸爸是要帶我們去救災，一路上我心中既好奇又擔心，直到火車廣播告訴我們可以下站，那一刻更是緊張萬分。走出車站，看到的不是高樓大廈，而是一棟棟低矮的住宅。再走沒多久，我便知道——我們到了重災區。那些住宅有的埋在厚厚的泥巴下，看到的不是冷氣，而是沾滿泥巴的電風扇；不是磚頭屋頂，而是生鏽的鐵皮，還有散落一地的碎木板，雜亂不堪，空氣中夾雜著濃濃的塵土味，腳底的泥地又濕又黏，讓人忍不住感到噁心。那裡也不是像我們平常爬山時一樣，能聽見悅耳鳥鳴的森林，只聽得一片又一片嘈雜的聲音，讓人不自覺地想逃離。這比我在電視新聞上看到的畫面還要更落魄、更震撼、更悲傷。那場大雨，沒收了原本居民的幸福與歡笑，卻將悲傷的氛圍留在那裡盤旋。

爸爸看出了我的心思，察覺到我想逃離的眼神，便拉著我到救助中心登記，詢問有沒有我這個年紀能幫忙的工作，打算讓我直接開始行動。從小住在城市的我，根本沒在爛泥地上行走，一開始完全不敢動，就連發個水都怯懦不已！這時，一位不認識的阿嬤走了過來，用不標準的國語對我說：「謝謝你們的幫忙啊。」不好意思的點了點頭，便將目光轉向那些在泥地裡努力的鏟子超人，他們一滴又一滴的汗水，換來了一鏟又一鏟的泥沙，那一刻，我心中情緒翻騰，而最

多的是慚愧，明明昨天才想著要幫忙，可是，真的來到現場時卻退縮了，接著我深吸一口氣，一起投入救災的行列，化生為罐子超人的最強輔助，幫他們送水、拿毛巾、發糧食，雖然沒有冷氣的包圍，但我感受到被大家團結溫暖的心包圍著。

臺灣真的是一個能把「推己及人」化為「行動」的國家。臺灣人的同理心與熱情，從來不只是嘴上說說而已，而是真真實實的行動，這份熱情深深改變了我，也感化了我，或許臺灣的缺點，仍如夜空的星星一樣不知凡幾，但臺灣人的愛，絕對能像太陽，熱烈而四射，趕走了寒冬，也溫暖了大家。我想，這份願意為他人付出的精神，就是最誠懇的「道德」。

不過，真正的道德不能只在災難中出現，如果每一次風雨過後，我們又回到冷漠與自私，那這份善意就會和泥水一起流失，唯有在日常中保持同理和熱情，才是最長久的道德之光。我也希望未來不論在任何時候，都能像那些人一樣，讓道德成為行動而不是口號，讓這個世界時時刻刻充滿著愛！